

### 嘉平镇做深做实四项措施

# 激活基层治理"神经末梢"

通讯员 冯永靖

去年以来, 嘉平镇坚持以提升群众 获得感、幸福感、安全感为目标, 在加 强和创新基层治理中做深做实四项措 施,着力提升基层"四度",打通基层 组织"毛细血管", 激活基层治理"神 经末梢"。

#### 以党建引领为根本,提升基 层党建"力度"

坚持系统谋划、全面推进, 让党建 力量沉下去,实现基层治理能力和基层 组织力不断提升。

支部有战斗力。充分发挥村(社区) 党支部在基层治理中的龙头地位,实施 "在职党员目标管理、无职党员设岗管 理、流动党员联络管理、困难党员帮扶 管理"四类管理法,在巩固拓展脱贫攻 坚成果、乡村振兴、疫情防控、基层治 理等工作中充分发挥战斗堡垒作用。

干部有引领力。以村(社区)换届 为契机,实现村(社区)干部"两升一 降", 选好基层"火车头"。开展"巴山 夜语"活动,组织干部夜访,深入农家 院坝与群众拉家常、讲政策、解难题。

基层有组织力。坚持多网合一和支 部建在网格上,将支部党小组和网格划 分相结合。全镇划分为35个网格,并 选配8名网格长、2名专职网格员、33

刀 平安江津

名兼职网格员。仅去年上半年,嘉平镇 调解矛盾纠纷117件次,收集社情民意

# 以民生改善为关键,提升群

坚持将基层治理聚焦在民之所困、 民之所急,通过完善治理体系,办成了 一批群众急难愁盼的民生实事。

交通出行加速。加快农村路网建 设, 去年上半年建成"四好农村路"11.5 公里,加宽改建农村公路2.5公里,硬化 拓宽入户便道21.7公里。同时,成立专 班配合渝赤叙高速路完成勘界,进一步 打通基层经济发展"动脉"。

群众生活提档。完成笋溪、天水、 月沱3个村的天然气安装,2个农村饮 水安全维修养护项目已于去年10月底 建成投用。值得一提的是, 嘉平镇还建 成人居环境整治示范点9个。

场镇宜居性升级。完成进场口"半 幅路"瓶颈路段安全隐患整治,农贸市 场实现人车分流改造,社区公园得到进 一步美化。

以"三治"同发力为保障,提升 治理能效"深度"

坚持紧扣突出问题和薄弱环节,不

断健全自治、法治、德治相结合的乡村 基层治理体系。

自治实践有创新。健全村民代表 会、村理事会、村监事会的"三会"群 众自治组织,用好"四议两公开"议事 规则,完成重修村规民约、"红黑榜" 奖惩等村级事务。进一步推广积分制, 围绕乡风文明、志愿服务、孝善敬老、 义务清洁等评比兑换积分奖品价值1.1 万余元。

法治约束有力度。践行"苦干实 干,真心为民"的紫荆精神,以"讲法 堂、讲法人、讲法理"为载体,聘请法 律顾问提供农村法律咨询、法律援助 11次,创新江綦边界基层法治模式。

德治载体有内涵。培树勤俭持家 诚实守信、邻里纠纷化解人等美德典范 42人。办好"道德评议会",评选"乡 贤""红黑榜"30余人,整治陈规陋习 10余件、规劝红白喜事新办简办46起。

# 以群众参与为基础,提升共治

坚持以"帮贫、帮老、帮残、帮 幼"的"四帮行动"引导群众广泛参 与,形成邻里互助、共治共享,实现 "小村庄"变"大家庭"。

帮"贫"富 群众。以干部 带群众、先富

两法院联合开展巡回审判暨增殖放流活动

带后富组成"帮贫"小组,402户1404 名脱贫群众同奔致富路。持续巩固拓展 脱贫攻坚成果,让23户65名监测户在 小康路上不掉队。

帮"老"夕阳美。设立由社会捐 赠、镇村资助、村民自筹的"孝善基 金",累计为80余名老年人发放孝善基 金5万余元。每年重阳节组织为65岁以 上老人免费体检。

帮"残"生活好。打造"民政服 务+村民大院+残疾农户"的"居家托 养"服务,坚持为55名残障人士打扫 卫生、解决生活困难、实施危房改造 等。同时,通过就业技能培训,让50 余名残疾人再次踏上就业岗位。

帮"幼"有未来。组织"五老"开 展30余次儿童帮扶关爱、学生助学资 助等活动。开设一间"爱心教室",为 留守儿童开设心理辅导、兴趣爱好培 养、品格塑造教育等公益课堂。

接下来, 嘉平镇将积极推动社会治 安防控体系建设,规范建成镇(村) 级综治中心,推进"平安江津·雪亮 乡村"建设,以立足预防、重在化解 为目标,扎实组织开展矛盾纠纷"大 排查、大调解"活动,构建人人有 责、人人尽责、人人享有的嘉平基层治 理共同体。

# 晒平安·晒治理·晒成效

### 区融媒体中心春节线上活动结果出炉

### 10名网友获奖

本报讯 (记者 杨洪 颜涵 见习记者 杨雅雲) 棉衣 棉裤、腊肉香肠、窗花春联……一张能证明你回家过年 的照片是什么样子的? 2023年春节期间, 区融媒体中 心开展"津年贺新春 幸福不打烊"线上话题活动。广 大网友积极响应,在最江津App津友圈发帖晒出年味十 足的照片和视频。经综合评定, 共有10名网友获奖。

活动期间,区融媒体中心共征集到图片、视频等作 品1268个,浏览量5万余人次,评论量、点赞量、转发 量达1.4万余条。最终,区融媒体中心综合发帖质量、点 赞评论数,评选出几水凡人、江津之声、一剪梧桐落墨 香、快乐生活向前冲、清珠、渝 A0syR GBLL、春天春

天、动监卫士红哥、春牛、江津文 化大院书书等10名获奖网友,为他 们赠送"津津融融"新年吉祥礼物。

请获奖网友于2月3日前到 区融媒体中心7楼领取奖品。扫 描文末二维码下载最江津App, 参与更多精彩活动。



# 区住房城乡建委开展专项检查 保障群众用水安全

本报讯 (记者 游春媛 通讯员 陈飞宇 李杭) 连日 来,为加强全区排水许可管理,确保排水与污水处理设 施安全,区住房城乡建委持续开展全区排水设施及污水 处理设施安全运维专项检查。

据介绍,本次专项检查为期1个月。区住房城乡建 委检查人员分为6个小组,分别深入一线对镇街排水设 施巡查运维、易涝点巡查整治和污水处理设施安全生 产、运维情况等展开检查,并查阅镇街排水许可办理情 况。针对检查过程中发现的问题,检查人员当场提出处 理意见,要求各镇街和运维单位对排水与污水处理设施 设备数量、型号、运行期限等基本数据进行摸底清理, 做到数据清、底数明;对所有设备进行巡检巡查,发现 问题立行立改,设施运行现状报城镇基础设施建设服务 中心备案;加强值守,建立备勤制度,细化应急措施, 保障污水处理设施正常运行;强化安全意识,严格遵守 安全生产相关规定。

"排水与污水处理是保民生保运转的底线工作。"区 住房城乡建委相关负责人介绍。接下来,该委将继续加 大对排水与污水处理设施运行检查力度,加强安全生产 管理,保障群众用水安全。

# 川渝携手"水陆并进"护长江

本报讯 (记者 阮瑞雪 通讯员 闫洋) 为推动长江经济带生态环境 保护,积极推进成渝地区双城经济 圈司法协作工作,日前,江津区法 院与合江法院联合开展"川渝携 手·共护长江"巡回审判暨增殖放

当天15时许,随着车载便民法 庭上法槌的敲响,一场非法捕捞案 件巡回审判在油溪镇长江码头拉开 帷幕。冯某等6名被告人均为四川省 合江县人, 为一时口腹之欲, 从合 江县驱车到塘河镇塘河马路头水 域、石蟆镇沙溪口水域,使用电捕 鱼工具非法捕捞鯵子鱼、鲶鱼等水 产品 5.54 千克。案发后, 2人自愿缴 纳了生态修复金,4人与江津区农业 农村委签订《生态环境损害赔偿协 议》并履行了生态环境损害赔偿义 务。考虑到冯某等人积极修复生态 环境,具有悔罪表现,江津区法院 判处6名被告人4个月至3个月不等 拘役,并适用缓刑。

宣判后,6名被告人现场签订 《长江生态法治志愿服务承诺书》,承 诺自愿加入长江生态保护法治志愿服 务队伍,认真完成志愿服务活动。

活动中, 江津区法院运用车载便 民法庭向现场群众播放了生态环境 保护宣传片,引导参与人员有序参 观长江上游珍稀特有鱼类国家级自 然保护区重庆收容救护中心,并将 4000 余尾国家二级保护动物胭脂 鱼、岩原鲤等投入江中。

"此次两地法院联合开展'川渝



巡回审判现场 区法院供图

动了川渝两地司法协作,同时也延 伸了审判职能,将跨区域巡回审

携手·共护长江'活动,进一步推 判、增殖放流和法治宣传活动紧密 结合。"江津区法院相关负责人表 示,接下来,将通过加大宣传力度 等措施,进一步增强川渝两地群众 的法治意识,营造自觉守护美丽家 园的浓厚氛围。

### 不满2岁的孩子一定会由母亲抚养?

# 法官综合考虑将抚养权判给父亲

本报讯 (记者 阮瑞雪 通讯员 闫 洋) 离婚时, 夫妻往往对子女的抚养 权问题争执不下。出于对未成年人的 保护, 法律规定在通常情况下不满两 周岁的子女应由其母亲抚养。但在日 前,区法院法官在审理一起离婚纠纷 案时,经综合考虑,最后将孩子的抚 养权判给了父亲。

2019年6月,23岁的肖先生与21 岁的张女士一起同居生活,并于两年 后生下女儿, 二人随后到区民政局登 记结婚。结婚后,双方经常因为家庭 琐事发生纠纷,2021年7月,张女士 便独自带着女儿离家。

去年3月,张女士带着女儿回到

肖先生家中,将女儿交给肖先生后 独自离开,除偶尔视频探视女儿 外,一直未再露面。此后,女儿一 直由肖先生抚养, 张女士亦未支付 抚养费。据了解,张女士一直在酒 吧上夜班。

日前, 肖先生认为二人在结婚时 双方年龄较小,考虑事情不够周 全, 现感情已经破裂, 遂起诉至区 法院,请求判决二人离婚且孩子由肖 先生抚养。

区法院审理认为, 肖先生提出离 婚,张女士表示同意,故对肖先生 提出离婚的诉讼请求予以支持。对 于女儿肖小某抚养权的问题, 虽然 张女士辩称自己是为了让女儿体验 重庆的生活才将其带回至肖先生家 中,且认为自己是女儿的母亲,所 以孩子应当由自己抚养。但肖先生 从女儿半岁后便开始独自抚养,现 也请求继续抚养。

综合考虑张女士的工作特点、工 作时间以及在婚姻存续期间将孩子交 给对方等情况,区法院最终判决女儿 由肖先生抚养。

### 法官说法

出于对未成年人子女权益的保护 和减少父母抚养权争议的目的,《中华 人民共和国民法典》明确了两周岁以 下子女由母亲抚养的基本原则, 但是 在特殊的情况下,两周岁以下子女也 有可能由父亲直接抚养, 应将未成年 人利益最大化作为判断抚养权归属时 的重要原则。

作为一名成年人, 应当秉持着对 婚姻、对家庭、对子女负责的人生态 度,树立正确的婚恋价值观。在成立 家庭成为父母后, 更加应该树立良好 的父母形象, 尽到家庭教育的主体职 责,即使迫不得已选择了离婚,也不 能忽视对于子女的关心和照顾,同样 应该让其在一个相对和谐、幸福的环 境下健康成长。

# 创全国文明城区 建山水人文江津

## 杜市镇表彰"精神文明示范户" 弘扬文明新风

本报讯(见习记者 陈俊希 通讯员 陈秋霞) 为弘 杜市镇对31户"精神文明示范户"进行挂牌表彰。

去年9月以来,杜市镇在全镇范围内广泛开展 "星级文明户""五好家庭""文明家庭"等"精神文 明示范户"评选活动。经过4个月的层层筛选,最终 评选出张锡英、於友波、王则和等31户"精神文明

今年1月以来,杜市镇党委、政府负责人深入31 户"精神文明示范户"家中,为他们挂牌亮户,并 详细了解他们的生活、工作情况,鼓励他们珍惜荣 誉、以身作则,发挥示范作用,引领更多家庭向上 向善,展现杜市群众的新风貌。

接下来,杜市镇将继续加强精神文明建设,培育 更多精神文明先进个人和集体,积极传播真善美, 弘扬时代文明新风新貌,进一步营造讲文明、重品 行、促和谐的社会环境。

# 春节假期,对不文明 旅游行为说"不"

本报讯 (通讯员 唐平) 春节假期, 火车站是 人员流动较大的公共场所,是展现一座城市形象 的窗口。日前,笔者来到我区珞璜南站,发现返 乡旅客增多的同时,伴随着一些不文明的现象。

在珞璜南站停车场,关于规范停车的标语随 处可见,但是有些驾驶员却把车停在消防通道区 内上下客,尽管有巡逻保安进行劝导,但仍有部 分车主不愿意配合。在吸烟区附近,也存在烟头 乱扔的不文明现象。珞璜南站的志愿者告诉笔 者,在日常志愿服务过程中,的确会发现一些旅 客的不文明旅游行为。例如,有的旅客直接躺在 椅子上,有的乱扔口罩等。

笔者呼吁, 让我们共同拒绝不文明旅游行 为,在享受便利舒适出行服务时,共同打造干净 整洁、文明有序的公共环境。

### 遗失启事

● 兹 有 邓 明 芬 遗 失 残 疾 证 , 证 件 号 码 51022519600214694X72,声明作废。

社会新闻部: 47553096 47558351 时政新闻部: (023) 47558112 47558357 经济新闻部: 47558113 民生新闻部: 47557222